

Megjelen: minden vasárnap  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nap-utca 42. sz.  
Kéziratok nem adtnak vissza.  
Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

# SZOBOSZLÓ és VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési ára:  
helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve  
Egész évre . . . 8 kor.  
Félévre . . . 4 kor.  
Negyedévre . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 16 fill.  
Hirdetések árszabály szerint közöltetnek.

## Városunk fejlődése.

A már feldolgozott statisztikai adatok közlésével naponként ismétlődő örömmel láthatjuk a vidéki nagyobb városok rohamos fejlődését. Debreczen, Kassa, Miskolcz, Nagyvárad, Szeged, Szombathely egy-egy nagy országrész központjai lettek. Vasuti vonalok csomósodnak össze, hogy bizonyosságot szolgáltatassanak a vidék mindinkább növekedő iparáról, kereskedelméről. Jól berendezett iskolák, színházak, társaságok s az újabb időben nagy sikerrel megindult vidéki műtárlatok a nemesebb izlés fejlesztésére vannak rendkívüli nagy hatással. A nagyobb városok szemmel látható fejlődése irányt ad a kisebbeknek, valami általános jól eső mozgalom indul meg országszerte bizonyos gyorsulással indulni a megkezdett haladás útján. Ha a XIX. század uralkodó eszméje a munka volt, ugy az utána következő, a munka következménye, a boldogulás százada lesz.

Ki tagadhatná — jóllehet nem vesszük ugy észre, mert hisz benne élünk — hogy városunk is bőségesen kivette részét az elmúlt évtizedben a munkából, hogy bár az Alföld konzervatív népéhez tartozunk is, mégis lépést tartottunk a haladás ösvényén a hozzánk hasonló kisebb városokkal.

Jól tudjuk, hogy sok van még hátra, nagy munka, az átalakulás munkája, melyben a város minden lakójának részt kell vennie; de míg városunk értelmi vezetőségében meg van a munkakedv, az akaraterély, amiben kétség nem lehet s az arra hivatott és jogosított népképviselőkből az egymás megértésére való jóindulat, melynek legszebb példája a közeli egyhangú lelkész választás volt, s meg van a közügyek iránti őszinte érdeklődés és a közügyek becsületes munkása iránt való elismerés és tisztelet, addig a legjobb úton járunk, mely a megerősödéshez, a boldoguláshoz vezet.

Egy rövid évtized története sokat beszélhetne, hogy hol voltunk akkor s hol vagyunk ma. A közigazgatás, közoktatás, közegészségügye, a közbiztonság s a lakosság általános szépsészeti érzéke mennyit fejlődött csak e rövid idő alatt; a takarékoság, a vagyonosodásra való törekvés mily dicséretes buzgósággal indult meg a legszegényebb néposztály körében is.

Pénzüntézetek érdekkörükbe vonták a vidéket s ez által s fokozottabb mértékben a régibb, de újonnan kibővített járásbíróság s a városunkban létesített kir. adóhivatal s a nagy vidéken egyedüli mintaszerű állami polgári iskola által városunk egy nagy vidék központja lett. Bizonyos élénkség támad, idegenek jönnek-mennek, új iparágak keletkeznek, a különféle kereskedések száma tetemesen megszorodik s a fogyasztó közönségre mindenesetre jóleső konkurencia támad. Mintha vásáraink is elevenebbek lennének, terményeink vevőre találnak, a tojást s levágott baromfit vagon számra szállítják a külföldre egészen Berlinig.

Egyesületek, intézmények keletkeznek. — A függetlenségi-kör dicséretesen összeválogatott értékes könyvtárával segít a hosszú unalmas, téli idő hasznos eltöltésében s jótékonyan munkál közre a népműveltség fokozásában; a tizedekben olvasó és népkönyvtárak keletkeznek. A vereskereszt s a nőegylet a jótékony gyakorlatában szívesen fel sok keserű könnyet. A kaszinó a munka után való szórakozás s a társadalmi bizalmas és jótékony összejövetelek kedvelt helyévé válik.

A dalegylet, a legszebb zene az ének művelésével, míg egyfelől a művészi igények kielégítését célozza, kellemes mulatságaival a társadalmi érintkezés egyik kapcsává lesz.

A legújabb alakult korcsolyázó-egyesület míg tagjait rang és társadalmi különbség nélkül a legnemesebb sport élvezetében részesíti, a tagok barátságos érintkezése, mulatságai s a választmány gyakori összejövetele által hivatva van a társadalmi összetartozandóság érzését ápolni.

Általános fejlődés indul meg minden téren.

A gazda közönség kezdi belátni hogy nem csak az ősfoglalkozás a megélhetés egyedüli kufforrása, de tiszteletreméltó a tudomány is és mind nagyobb számmal taníttatja gyermekét. Városunk e derék patricius családjából mindtöbbben és többben tanulnak különféle főiskolában sőt katonai intézetben is. Az állami polgári iskola tanulóinak száma épen megháromszorozódott, a tanárok száma is épen kétszer annyi. Az ev. ref. egyház a leggondosabb szeretettel ápolja a fontos népoktatás ügyét, egymásután létesíti az újabb és újabb iskolákat; érdemes tanítóinak fizetését igyekszik a mindinkább súlyosodó megélhetési viszonyokhoz s megkötött anyagi erejéhez mérten emelni; majd nevezetes reformot létesít, a leányiskolákban fokozatosan nőtanítókat alkalmaz, meggyőződve az általános igazságról, hogy míg a családban a fiúnak az apa a leánynak az anyja a természetes és utánozandó eszményképe, ugy az iskolában a fiukat a férfi s a leánygyermeküket csak a nőtanító nevelheti. Mert a tudás és neveltség között nagy különbség van!

Az ev. ref. egyház nemes példáját követi a város s a többi egyházak.

Az óvoda mellé még két állandó menedékház épül, a gazdasági ismétlő iskolát városunk — az állam segítségével — az első között állítja fel. A róm. kath. és izr. egyházak iskoláinak fejlesztése is a komoly tanácskozás tárgyai.

Van még ugyan tennivaló, de a munka állandóan folyik s ha szilárd léptekkel megyünk a haladás útján, nem fogunk megszegyeníteni öt év múlva, a mikor rajtunk lesz az egész ország szemé, a mikor a dicső fejedelem Bocskai emlékét s a hajduság 300 éves születését fogjuk ünnepelni.

Feltóthy László.

## A Hajdumegyei Takarékpénztár közgyűlése.

A Hajdumegyei Takarékpénztár ma egy hete tartotta meg évi rendes közgyűlését az intézeti ház dísztermében, a melyen 48 részvényes 270 részvénynyel, 266 szavazattal vett részt.

Adler Samu igazgató mindenekelőtt szívesen üdvözlölvén a nagy számmal megjelent részvényeseket, a jegyzőkönyv vezetésére Hetey Ignác intézeti titkárt, hitelesítésére pedig dr. Grósz Adolf és Oláh Miklós részvényeseket kérte fel.

Ezután tárgyalás alá vétetett az igazgatósági és a felügyelőbizottsági jelentés, a nyereség felosztására vonatkozó javaslattal együtt. Ezeket egyhangulag elfogadta a közgyűlés.

Az intézet az idén 35 korona osztalékot ad részvényenként, a melynek kifizetését már meg is kezdték.

A felügyelőbizottság tagjaiul titkos szavazás útján Alexy Sándor, Adler Ferencz, Padrah Sándor, Szabó Albert és Zakar Sándor választották meg.

Az elmúlt év ismét fényes tanubizonyosága a Hajdumegyei Takarékpénztár haladásának, s annak az igazán szakszerű vezetésnek, a melyben az intézetet Adler Samu vezérigazgató részesíti. Hogy az intézet viszonyai mennyire konszolidáltak, mutatja az a körülmény, hogy az intézet, dacára az építkezéssel járó tetemes kiadásoknak, épen az építkezés évében mutatott fel olyan eredményt, a mely igazán teljes meglepéssel töltheti el az intézet részvényeseit. Érdekes jelenség az is, hogy az osztalék felemelése is épen erre az esztendőre esik. Azoknak az aggodalma tehát, a kik az építkezés folytán a jövedelem tetemes csökkenésétől tartottak — egyszerűen nem vált be.

Ugyaneznap tartotta meg évi rendes közgyűlését a Hajdumegyei Takarékpénztárral egyesült Önszegélyző szövetkezet is Adler Samu elnöklele alatt, a melyen 27 tag 679 törzsbe-tétellel jelent meg. A gyűlés jegyzőkönyvét Hetey Ignác titkár vezette, jegyzőkönyvhitelesítők Foghty János és Ezri Adolf voltak.

Igazgatósági tagokul közfelkiáltással Bor János, dr. Grósz Adolf, Körner Géza, Király Gábor és D. Szabó Mihály választották meg.

Az önszegélyző szövetkezetnél is csak a fokozatos haladást lehet konstatálni s azt az igazán rokonszenves pártfogást, a melyet ezen intézmény iránt városunk közönsége évről-évre fokozottabb mértékben tanusít.

A gyűlések végeztével Adler Samu vezérigazgató ebédet adott, a melyre az intézet vezetőségén kívül több városi előkelőség is hivatalos volt. Itt természetesen egymást érték a szebbnél-szebb dikciók, s a társaság szíves vendéglátás mellett derült hangulatban maradt együtt az esteli órákig.

**Ipartestületi közgyűlés.**

A helybeli ipartestület ma tartja meg évi rendes közgyűlését, amelyen a számadások megvizsgálásán kívül a tisztikar megválasztása is meg fog történni.

Kétségtelen, hogy mióta a jelenlegi tisztikar működik, azóta az ipartestület sokat haladt. A hivatalos ügyek kifogástalanul intézettek és az iparososztály társadalmilag is számottevő tényezővé nőtte ki magát. Az elmúlt évben bizonyos elénség és haladás volt tapasztalható az ipartestület körében, s nem tévedünk, ha ezt a testület tisztikarának tudjuk be érdemül. Bár igaz más részről az is, hogy még mindig igen sok a tennivaló, a javítani való.

Úgy véljük, hogy a mostani elöljáróság nál megfelelőbbet keresve sem találta az ipartestület, mert hiszen a testület vezetése azoknak a kezében van, akik tapasztaltságuknál és műveltségükkel fogva igazán hivatva vannak a vezetésre.

A lelept tisztikar hatvan és nyolcvan éves kora miatt működését a közgyűlés bizalmata alá, mert az érdemet tőle elvitatni nem lehet.

A mai választás nem nagyon fontos lesz, mert az ipartestületre a közel jövőben is nagy feladatok vannak.

Most lesz 10 éve, hogy az ipartestület megalakult. Fontos tehát, hogy a 10 éves évforduló alkalmából olyan tisztikar alkos az ügyek élén, amely a testületet minden tekintetben és terep méltóan tudja képviselni.

Az eddigi elöljáróság híven, közmegelegedéssel teljesítette feladatát, megvagyunk tehát győződve róla, hogy ennek jutalma a bizalomnak újabb megnyilatkozása lesz.

A mai választás inkább csak forma, mert az ipartestületnek egyáltalában nem érdeke, hogy a mostani tisztikarban személyváltozások legyenek.

Ha a mostani tisztikar megmarad, az ipartestület az egész nagy közönség óhaja szerint választ. **Fehér Gabor.**

**Verseny nélkül.**

A miénkhez hasonló kisebb városoknak legtöbbször az a bajuk, hogy iparuk el van hanyagolva, s így verseny nem lévén, az egyes iparágak — hogy egy mondjam — monopóliumokká válnak.

Igy vagyunk mi a többek között a hentes iparral.

Nálunk ma az élve kövér sertés 35—38 krajczárral kél el, még az is szerencse, ha valaki így el tudja adni.

Ezzel szemben a sertés pecsenye kőója 65—80 kr.; a szalonna 64—66 kr.; a zsír 68—70 kr.; sőt a nyári árak még az itt felsorolt árakat is jóval meghaladják.

Az a szegény ember tehát, aki nincs abban a helyzetben, hogy disznót oljón, még drága árakon szerezheti csak be szalonna és zsír szükségletét. Vagyis a hentesipar fejletlenségének a legszegényebb néposztály adja meg az árát. Ha nálunk fejlett hentesipar volna, ha az egészséges verseny szabályozná a zsir és a szalonna árát, szegényebb néposztályunk sokkal könnyebben élne meg, mert hiszen tudjuk, hogy a mi szegény embereinknek a legelső lépfelkötési cikkje a szalonna. Így azonban az a néhány szűr és hentes, aki monopolszerűen üzi a mesterségét, saját kénye-hedve szerint állapítja meg az árakat, a szegényember pedig kénytelen azt megfizetni.

Nálunk semmire sem volna inkább szükség, mint a hentesiparnak a fejlődésére, mert az által a szegény néposztály megélhetési viszonyai javulnának.

Úgy látjuk, hogy ezen a terepen nem akar a verseny fellélegezni, pedig állhatatjuk, hogy ha ottánk kétszer-háromszor annyi hentes és zúró lenne is, mint a jelenlegi most van — még mindig megválasztás elni mindenik tisztis-

segesen. Igaz, hogy akkor nem lehetne egy sertésen 100 %-ot nyerni, mint most, de azért még mindig tisztességes hasznot adna ez a foglalkozás.

**H I R E K.**

— **Fehér Gabor** lapunk f. szerkesztője betegségéből felgyógyulván, lapunk vezetését átvette.

— **Városunk népességének szaporodása.**

A legközelebbi népszámlálás által feltüntetett számadatokat tegnap összegezte, illetve zárta le Penztáros István főjegyző, Mónus Gyula számlálobiztos segédletével. A most megejtett népszámlálás a következő számadatokat tünteti fel: 1901. január 1—10 között lakáltaolt városunkban és annak külterületén 15,908 lélek. A közelebbi 10 év szaporulata tehát 888 lélek, mert az 1891-ben megtartott népszámlálás alkalmával városunknak 15,070 lakosa volt.

— **Dalegyletünk püspök-ladányi hangversenye.** A püspök-ladányi ev. ref. egyház régi, elavult orgonáját újjal akarja felcserélni. Az orgonaépítés költségeinek lefedésére egy nagyszabású hangversenyt is rendeznek a ladányiak, a melyen a mi dalegyletünket is szerepeltetni óhajtanak. Erre vonatkozólag a héten a következő levelt érték el a dalegylet elnökségéhez:

Tekintetes Elnökség! Evangélium szerint reformált egyházunknak a múlt század elején készített orgonája az idők és használat következtében annyira megavult, hogy ennek egy újabbal való felváltása már-már elodázhatatlan!

Egyházunk felettébb szegény, az anyagiakkal folyton küzd, s küzdelmei közepezt most Isten dicsőségének ama fontos eszköze, illetve annak el készítése szinten első és fő-fő kötelességei közé tartozand.

Van ugyan már évek óta orgonalapunk, de ennek növekedése oly lassu, hogy ebből még a messze jövőben sem remélhetünk egy új orgonát.

Epen azért ev. ref. egyházunk vezetősége élen tiszt. Kiss Ferencz lelkész úrral rendező bizottsággá alakult arra nézve, hogy február hó közepén, egy hangversenyyel egybekötve, ugynevezett „orgonabált” létesítsen és eskély alapunkat ez által is növelje. A hangverseny erkölcsi sikere érdekében valamely jobb nevű vidéki dalos egyesület 2—3 pont kreatására felkérni szinten határozatba ment.

A rendezőség megbízásából hozzátok fordulok tehát szeretett Dalos-társaim!

Nem kérünk mi ezáltal a dalegylet igen tisztelt működő tagjaitól ezelnk megvalósítására pénzbeli adozatot, de kérünk tőket, lárnok dall! És mi volna szebb, mi volna összehangzóbb, mint épen a dal és zene bővös hatalmával összetakarítani azt, melyből alkészülhessen ezen Isteni hangszer, az orgona.

Megköszöndözve a tiszteltetlek kérem azért a Tekintetes Elnökséget, egyházunk és a hangversenyt rendező bizottság nevében, miszerint jelen kereltetendő soramat pártolól a Dalegylet elé terjeszteni s két vagy három darab előadása által nemesszerű törekvésünkben támogatni kegyeskedjék.

Kérésemet ismételve vagyok a Tekintetes Elnökségnek **Püspök-ladány, 1901. jan. 22.**

kész szolgája **Jánossy Antal,** ev. ref. org. lántor.

Úgy halljuk, hogy a dalegylet, a nemcs czélra való tekintettel szives készséggel teljesíti a ladányiak kívánságát és a tervezett hangversenyen részt fog venni.

— **Ma fénylik Vincze, megtelek a pénzre,** azt tartja egy közmondás. Ha ez a közmondás igaz, akkor az idén kedvező börtémére lehet hálátásunk, mert a múlt kedden ugyancsak fényelt Vincze. Gyönyörű napfényes, enyhe idő volt egész nap, az erezek is megseppentek, úgy, hogy délutánig a föld vastag hótekerájának is ellátt egy jó része. Vincze nap után egy-két napig még enyhe idő járt, azonban újra lehült a levegő, s most már megint téliés az időjárás.

— **A népszámlálás összeirasi munkálatai** nálunk is befejezést nyertek, s most már az összeirasi lapok átvizsgálása és az összegezési munkálatok folynak. Mondani is felesleges, hogy ezek a munkálatok nagyon sok dolgot adnak a hatóságok, s Penztáros

István főjegyző már hetek óta ezzel van elfoglalva. A számláló biztosok — dicséretökre legyen mondva — nagyon szépen oldották meg feladatukat, s ha fordult is elő az összeirásokban itt-ott némi csekély hiba — az összeirási munkálatok általában véve mégis kifogástalanoknak mondhatók. A mi a végeredményt illeti, városunk lakossága minden valószínűség szerint csak nagyon mérsékelt szaporulatot fog felmutatni, mert a tíz évi szaporodás előreláthatólag nem lesz több 7—800 léleknél.

— **Kifele megyünk a téből.** Elmult Pál napja s így most már kifele megyünk a téből. A napok kezdnek hosszabbodni, a mi különösen a délutánokon tapasztalható. Az időjárás a héten pár napig enyhe, tavasziasra fordult, úgy, hogy önkéntelenül a tavaszra gondoltunk, pedig ez még elég messze van, mert József napja még teljes 7—8 hét.

— **Gazdasági kiállítás.** A városunkban rendezendő mező, kert és pinczegazdasági kiállítás iránt egyre fokozottabb érdeklődés mutatkozik. A Hódmezőgyei gazdasági egyesület választmányja a jövő hónap folyamán gyűlést tart városunkban, Rasó Gyula kir. tanácsos alispán előkiete alatt, a melyen a kiállítás ideje is közelebből meg fog határozatni. Az államtól és a várostól nyerendő pénzbeli segélyezés iránt is ugyanez a gyűlés fog lépéseket tenni. A kiállítás élénkséget nagyban fokozza az a körülmény, hogy a mint már említettük is, a kiállítás állatdíjazással és állatvásárral lesz egybekötve.

— **A vadászati évadnak** pár nap múlva vége lesz és a puszkák szegre kerülnek megint, a tavaszi szárvyas vadászatok kezdetéig. Ideje is, hogy a vadállományok vegrevak-hára békét hagyjanak, mert az idén a szó teljes értelmében vadpusztítás és nem rendes vadászat folyt a határon. Különösen a szankavadások pusztítottak el igen sok nyulat, mert az utóbbi hetek alatt volt rá esél, hogy egy-egy szankavadász 10—12 db nyulat 150 naponként. A vadászatnak ezt a nemet korlátozni kellene, annál is inkább, mert a szankavadászat ferfitlan mulatság s nem is annyira sport, mint inkább közönséges vadpusztítás. A vadászársaság feladata, hogy ez jövőre ne legyen így.

— **A korcsolyaegylet** a szó teljes értelmében élénk, pezsgő társadalmi életet teremtett városunkban. Ez a jól szervezett, mozogkony egyesület, az alakulás mozgalmait is beleértve, hónapok óta foglalkoztatja és szórakoztatja városunk társadalmát; egy-egy s egy táborba gyűjtve meglehetősen széttagolt társadalmunkat. A korcsolyaegylet lefozaltta a maga számára az egész téli évadot, úgy, hogy a többi társadalmi egyesületek csak alig képesek mellette érvényesülni. És épen ez mutatja életrealóságát s azt hogy ez az egyesület kitűnően van szervezve és vezetve. Az egyesület módosított alapszabályai a héten terjesztettek fel megerősítés végett a belügyminisztériumhoz. — Az egyesület választmányja szerdán délután a Hetey Ignác városi tisztifőgyész, egyesületi jogtanácsos vendégszerető házában tartott ülést, melynek tárgya a számadások előterjesztésén kívül a választmányának két hölgy és két férfi taggal való kiegészítése volt. Megválasztottak hölgytagokul: Grósz Nagy Ferencz és Nánásy Róza urhölgyek, férfitagokul pedig Erdős Lajos és Marton Laszlo urak. — A gyűlés elmultával a háziasszony, Hetey Ignaczné urhölgy, meghívta uzsonnára az egész társaságot. A díszesen feltartított asztal mellett egyszerre pompás, derült hangulat hatotta át a jelenvölöket, a mely a mulatság további folyamán csak fokozódott. A lányok igen ügyes és elegáns pillangó-zerű hajdizst, a fiatal emberek pedig egy-egy mellesokrot kaptak meglepetésül. Az ugyanazon színű jelvényt viselő párok egymás mellett foglaltak helyet az asztalnál. Természetesen poharköszöntőklen sem volt hiány. Az első felköszöntőt a házigazda mondta, a korcsolyaegylet elnökére, Foghtty Jánosra. Azután a háziasszonyt, az elnököt, a házigazdát és az elnököt köszöntötték fel sorban. E közben a társaság jökedve aig ismert határ, úgy, hogy éjfel után az egész társaság a lehető legpompásabb hangulatban oszlott szét, megköszönve a háziak lekötelező, igazán szives és magyaros vendégszeretetét. A korcsolyaegylet különben újabb meglepetést készít a közönség számára, mert — a mint halljuk — az idén még egy jelmezestélyt is szándékozik rendezni. Mindez — természetesen — az egylet ügybuzgó elnökének, Foghtty Jánosnak az érdeme első sorban, a ki már eddig is fényesen bebizonyította, hogy a társadalmi mozgalmak vezetésére és szervezésére igazán hivatva van.

— Gerő Dániel m. kir. városi állatorvos a héten már elfoglalta új hivatalos helyiségét a városházánál. Az új állatorvosi szoba a földszinten van, a r. alkaptárvány hivatal közepén szomszédságában. Az érdeklődőket különben az ajtó felett levő magyar koronás színtábla kellőleg tájékoztatja.

— **Közirtókességi gyűlés.** A pusztangyalhízi közirtókesség január hó 31-ik napján délelőtt 10 órakor, a városháza nagy termében rendes közgyűlést tart. Targyak: 1. Elnöki jelentés az 1900 évről. 2. A birtokossági penzióknak 1900. évi számadásának ellátása. 3. A birtokosság 1901. évi költségvetési előirányzatának megállapítása, s ezzel kapcsolatosan a járulékok mérvének meghatározása.

— **A H. Szoboszlói Takarékpénztár** február hó 10-én tartja meg évi rendes közgyűlését. Az intézet múlt évi számadásait és közgyűlési meghívóját lapunk mai számában közöljük.

— **Vetések állása.** A vetések a pompás hótakaró alatt igen jól teltek. Nagy szerencse az is, hogy az őszi vetések megerősödve mentek neki a télnek s így tavasszal minden valószínűség szerint gyorsan fognak fejlődni. A fak és szőlők szintén jól teltek. Nincsen semmi bajuk, csak a föld felett fedetlenül hagyott szőlővesszők fagytak el az erős hidegben s így azokat nemestéshez használni nem lehet. Az erős fagy azért nem ártott a faknak, mert u. n. önosidó az idén nem volt.

— **A banda veszedelme.** A hét elején vidám násznép hajtott keresztül a piaczen, csengős-bongós számkakon. A cigányokat szállító szánka azonban egyszerre csak lefordult az utról, s a következő pillanathban már a banda az árokban szedte fel magát. A hűgödő — természetesen — elhalgatott, s e helyen a feketeesereg a torkával csinált akkora zajt, hogy a piécz egy pillanat alatt összefatott. A látvány nem is volt valami közönséges, mert a banda tagjai úgy néztek ki a hóban, mint a tejben a legyek. A veszedelm azonban nem tartott sokáig, mert a banda kivieztek a hóból, s nemsokára ismét ott ültek sorban a szánon, mint a madarak az ágon. Az érdeklődés közönsége különösen Balázs meg az öreg Juki voltak, azonban szerencsére nem történt semmi bajuk. Tény azonban, hogy Balázs maig is haragszik, ha azt a nótát akarják előadni véle, hogy:

„Eszik a hó, csuszik a szán.”

— **Fiatal útonalók.** Szoboszlói Gábor lókupecel. Tator Bodi Károly, egy 14—16 éves helybeli illetőségű cigányfiú, a napokban Debreczenben elcsalta este, ki a város szélére, a kórház felé, s ott harmadmagával rávetette magát a mit sem sejtő Szoboszlói Gáborra. A három január hetente a befogott ember szájá, a zsebeit átkutatták és 1 kor 60 fillér pénzt a pénztárcájával együtt elvették. A rendőrség letartoztatta a tetteseket.

— **Az ipartestület** ma d. u 2 órakor tartja évi rendes közgyűlését saját helyiségében. A gyűlés tárgya a számadások megvizsgálása és a tisztikar megválasztása lesz.

— **Mulatság.** A h. szoboszlói polgári olvasókör folyó évi február hó 3-án saját pénztára javára a Bika vendéglőben táncmulatságot rendez. Bélyegdíj: személyenként 1 korona, családjegy 2 korona 40 fillér. Kezdeté este 6 órakor. Felhívások készvétel fogadottnak és hírlapilag nyugáztattnak.

— **A művészeti** című kötetekint megjelenő művészeti képes lap — melynek szerkesztője Cs Szabó Kálmán, főmunkatársa Beniczkyne Bajza Lenke január 15-iki száma is ép új változatos és tartalmas, mint e díszes lap eddigi számai: a második évfolyam e második száma is sok szép művészeti alkotást mutat be, míg iradalmi részben Beniczkyne Bajza Lenke, Iványi Jenő, Ernest Benjamin, Császár Imre, Benedek Etiek, Bede Jób, Tömörkény István, Radnói Zsófia, Cs. Szabó Kálmán, iriak elbeszélések. Van benne még sok és változatos közlemény művészetről, színházról, iradalmról. Előfizetni a kiadóhivatalnál lehet: VI. Vörösmarty-utca 42. sz. Előfizetési ára felévre 8 korona. Mutatványszámot a kiadóhivatal szívesen küld.

— **Az agyaráró.** Ez az elnevezés, illetve megjelölés egy kicsit furcsán hangzik ugyan, különösen ha tekintetbe vesszük azt, hogy ez a népszámlálás úrlapok szerint, családi névvel jelent. Az agyaráró elnevezés alatt az olyan lakó értetik, aki nappal nincsen a lakásában, hanem csak éjszaka jár egy bizonyos lakásba hálásra. Nálunk Szoboszlón a népszámlálás alkalmával egyetlen agyaráró találtunk, D. F. IV. t. 114 sz. a. lakos. Az országos statisztikai hivatal igazán medálját érdemelné ennek a pompás pikáns izű elnevezésnek a kitalálásáért.

— **Szakképzett vinczellérek.** Szőlőbirtokos gazdaközösségünknek végre-velhára kilátása lehet arra, hogy szőlőit a jövőben szakképzett vinczellérekre bízalja. A földművelésügyi miniszter ugyanis Kovács Gyula polgármester előterjesztésére legközelebb Sándor Károly, Ö. Nagy Sándor s Nagy B. Károly helybeli lakosokat felvette a kecskeméti vinczellér képezdélbe. Ezek egy év leforgása után miat képzett vinczellérek fogják hazajönni. Súlyalatos, hogy Sándor Károly betegségé miatt nem mehetett el a tanfolyamra.

— **A vereskeresztgyűlés** hétfőn gyűlést tartott a városháza nagytermében, melynek legfontosabb tárgya a megüresedett tükári állás betöltése volt. Tükárra egyhangulag dr. Ballazár Dózsa ev. ref. lelkész választották meg. Ezután folyó ügyeket intézett el a gyűlés.

— **A dalegylet közgyűlése.** A dalegylet ma d. u. 11 órakor, a városháza nagytermében évi rendes közgyűlést tart, melyre az alapító, pártoló és működő tagok e helyen is meghívottnak.

**T á r g y a k :**

1. Évi jelentés.
2. Az 1900-ik évi egyleti számadások felülvizsgálásáról szóló választmányi jelentés.
3. Az 1901-ik évre szóló költségelőirányzat s ezzel kapcsolatban a kassai dalversenyen leendő részvétel költségei felőli javaslat.
4. Az alapszabályok szükségessé vált módosítása feletti határozat.
5. A választmány előterjesztése Zsigmond Sándor egyleti elnök eltávozásával kapcsolatos intézkedések megtételéről s Zsigmond Sándornak örökös tiszteletbeli elnöké leendő megválasztásáról.
6. A tisztikar és választmány választás utján leendő megalakítása.
7. Intézkedés pártoló tagok gyűlése iránt.
8. Jelentés a február 9-én tartandó társas vacsora felől.
9. Esetleges indítványok.

— **Lámpionos este a jégpályán.** A koresolyaegylet kedvező idő esetén vasárnap este lámpionos estét rendez az egyesületi jégpályán, a szokásos beléptidíjak mellett.

— **Egyháztanácsgyűlés tartatott** csütörtökön a városháza nagy tanácstermében, amelyen első sorban az ev. ref. egyház 1901. évi költségvetési előirányzata tárgyaltatott. A költségvetést elfogadta az egyháztanács. A presbiteriumból törvény szerint kilépő tagok helye 1901 évi február hó 16-án fog választás utján betölteni. Targyalt továbbá az egyháztanács az a. sz. szabóczi-hajdúvidéki egyházmegye azon leiratát is mely szerint a nevezett egyházmegye a saját lehelében egy lelkeszi nyugdíjintézetet szándékozik alapítani. Erre vonatkozólag azt határozta az egyháztanács, hogy mivel az egyházkerület kezesnényezésé folytán, egy ilyen intézmény az egész magyar ref. egyházra vonatkozólag szándékoltnak alapítatni az egyháztanács ezen kezdeményezésnek elébe nem vág.

— **Hazasulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. nyakönyvi hivatalnál a következő házasulók vannak kihirdetve:

Vőlegény	Menyasszony
Sándor Lajos	Czegledi Lidia
Farkas János	Ónodi Eszter
Árva Gábor	Varga Lidia
Lengyel Lajos	Császi Zsófia
Biró Gábor	Balla Zsófia
Papp Mihály	Szell Eszter
Fodor Maté	Császi Rebeka
Nagy Gy. Antal	Dóro Klára
Kiss Samuel	Marton Zsófia
Madar Gábor	Ispány Lidia
Harangi József	Gyurko Zsófia
Karika József	Biró Sara
Varga Sándor	Feragó Zsófia
Fazekas Mihály	Sipos Sara
Székely Ferencz	Deák Eszter
Fehér Lajos	Juhász Maria
Harsanyi Lajos	Moré Klára
Tatár Gábor	Kovács Zsuzer
Tatár József	Török Julianna
Szűcs János	Gái Eszter

**Ingatlanok forgalma.**

H. Szoboszlón.

- Bernáth Antal veszi ifj. Szilágyi János szántóját 911 koronaért.
- V. Kiss József veszi V. Kiss Sándor és neje házát udvarát 300 koronaért.
- Mohácsi Antal stsa veszik Gulácsi János tilalmasi szántóját 2100 koronaért.
- Császay Imre és neje veszik Mohácsi Balint stsai házát udvarát 690 koronaért.
- G. Nagy Palmé veszi Cseke Samuel és neje szántóját 2093 koronaért.
- Fisch Albert s neje veszik Ször Antal házát udvarát 2500 koronaért.
- Bakó Samuel és neje veszik ifj. Szoboszlói Samuelt s neje tilalmasi szántóját 1220 koronaért.
- K. Szilágyi István stsai K. Szilágyi Gáborné tilalmasi szántóját 560 koronaért.
- Toth Pál s neje veszik Fekete János kötelezi földét 2400 uorenaért.
- Szűcs Lajos veszi Ádám Demeter stsa tilalmas szántóját 880 koronaért.
- Balint Kálmán és neje veszik Szabó Julianna stsai kornyóbeli szántóját 4128 K 44 fillérért.
- Szabó Daniel s neje veszik Soós Ferencz házát udvarát 320 koronaért.
- Ujvari József s neje veszik B. Nagy Etelka szőlőt 49k koronaért.
- Szűcs Gábor és neje veszik Kiss György s neje udvarát 250 koronaért.
- F. Toth Lajos és neje veszik Fodor Lajos kötelezi szántóját 2000 koronaért.
- Fekete Lajosné veszi Győri Sándor stsai szántóját 420 koronaért.
- Magyar Fabor veszi Magyar Józsefné tilalmasi szántóját 100 koronaért.
- Szabó János s neje veszik P. Kiss Jánosné kutyvölgyi szántóját 250 koronaért.
- Varga Imre s neje veszik Juhász Pál s neje anyátházi földét 400 koronaért.
- Nagy Márton s neje veszik P. Szabó Sándor s neje szántóját 160 koronaért.

**Piaci árak.**

1901. Január. 26.

Buza	—	—	5-60—0-70
Ketszeres	—	—	5-90—6-
Rozs	—	—	5-30—5-60
Árpa	—	—	5-20—5-30
Tengeri új	—	—	4-40—4-50

Felvéls-szerkesztő és laptulajdonos: **Fehér Gábor**

**M. kir. államvasutak tőli menetrendje.**  
Indulás Budapest fele.

Réggel 9 óra 23 perczkor	gyorsvonat.
Délután 1 óra 06	személyvonat.
Délután 4 óra 38	gyorsvonat.
Este 7 óra 56	személyvonat.
Éjjel 11 óra 05	személyvonat.

**Indulás Debreczen fele:**

Éjjel 2 óra 01 perczkor	személyvonat.
Hajnaltban 4 óra 50	személyvonat.
Réggel 6 óra 56	vegyesvonat.
Déléltt 11 óra 21	gyorsvonat.
Este 6 óra 08	gyorsvonat.

**Gyümölcsfák**

minden nemei kaphatók 1—6 éves példányokban erősségükhöz mért méltányos arakon teljesen hiteles elnevezéssel gondosan kiúsva és jól csomagolva

**Petrovay György**

faiskolájában

NAGY-KÜRÜBEN.

Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

MEGHIVÓ.

H.-SZOBOSZLÓI TAKARÉKPÉNZTÁR

1901 évi február hó 10-én d. e. 10 órakor

H.-SZOBOSZLÓN,

SAJÁT INTÉZETI HÁZÁBAN TARTANDÓ

XXXI. ÉVI

Rendes közgyűlésére.

T Á R G Y A K :

1. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés, mérleg előterjesztése, nyereség felosztása s felmentvény megadása az 1900. üzletéről.
2. Felügyelő bizottság választása.
3. Vezérigazgató, aligazgató és Igazgatóság választása.
4. Esetleges indítványok.

Az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés, mérleg és zárszámadási iratok a közgyűlést megelőző 8 napon belül az intézet helységében megtekinthetők.

Alap-zabályok 28. §-a: Mindazon részvényesek, kik szavazati jogukkal élni kívánnak, tartoznak részvényeiket a még le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlést megelőző napig a hivatalos órákban terítvény mellett a társasági pénztárnál letéteményezni.

H.-Szoboszló, 1901. január 11-én.

Az igazgatóság.

Neumann M.

Debreczen főtér a m. kir. postával szemben.

Városi és utazóbunda,  
Gazdasági kabát szőrmebéléssel.

Télikabát.

Felöltők.

Havellok.

Ulster.

Raglan.

Férfiöltönyök.

Fiu- és gyermekruhák.

Különosztály méret szerint, nagy választék  
angol, francia és hazai szövetekben.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Pontos címre  
figyelni tessék!

Schiffer Ignác üzletében finom selyem szövetek és mindenféle menyasszonyi kelengyék a legolcsóbban beszerezhetők.

Hirdetmény.

A föld és házbirtok után eső általános jövedelmi pótdóból — az ingatlanra bekelezelt adóság egy évi kamatának 10%-a leütetik, ha a kamattartozásról a folyó hó 30-ik napjáig bezárólag, vallomás nyújtatik be az adóügyi jegyzői hivatalban.

A vallomáshoz szükséges nyomtatott iv az adóügyi jegyzői hivatalban kapható. Január hó 30-án tul beérkező vallomások figyelembe nem vétetnek.

H.-Szoboszló, 1901. jan. 19.

Borók Gyula,  
adóügyi jegyző.

A H.-Szoboszlói Takarékpénztár zárszámadása.

Z á r m é r l e g.

Főkönyvi lapszám	Vagyon	korona	fill.	Összesen
I/2	értékpapir*) — — — sz.	27.468	88	
I/236	váltó — — — — —	1.094.965	—	
I/237	kötvény — — — — —	96.429	—	
I/246	pénztár — — — — —	13.121	76	
II/16	intézeti ház — — — — —	32.886	82	
I/57				
II/5				
II/15				
II/20				
II/21	9 adós — — — — —	2.452	75	
II/23				
II/25				
II/27				
II/28				
I/148	felszerelés és irod. eszk. *	1.092	99	1.268.417 20
I/192				1.268.417 20

\*) aranyjárdék 18.816 K adómentes  
Korona " 8.551 "

Főkönyvi lapszám	Teher	korona	fill.	Összesen
I/16	részvénytőke — — — sz.	120.000	—	
I/210	tartalékalap — — — — —	80.270	56	
I/79	házfentartási alap — — — — —	12.000	—	
I/45	óvadék — — — — —	2.000	—	
I/222	10% bet. kam. adó 1900. — — — — —	1.364	25	
II/6	betétek — — — — —	577.646	36	
II/11				
II/19	2 hitelező — — — — —	44	88	
I/27	átmeneti kamat — — — — —	14.800	—	
II/30	visszleszámit. váltók — — — — —	429.890	—	1.238.016 05
I/78	veszt és nyer. — — — — —			30.401 15
				1.268.417 20

Veszteség és nyereség számla.

Főkönyvi lapszám	Terhek	korona	fill.	Összesen
I/20	tőkésített kamat — — — sz.	26.935	14	
I/30	behajthatlan követelés — — — — —	106	—	
I/47	illeték — — — — —	167	66	
I/148	leltár leírás — — — — —	273	25	
I/192				
I/274	adó — — — — —	5.748	46	
I/222	10% betétkamat adó — — — — —	2.731	82	
I/229	napibiztos. díjak — — — — —	624	—	
I/240	betét-kamat — — — — —	382	77	
I/244	költség — — — — —	1.451	—	
II/24	fizetések — — — — —	8.426	56	
II/30	visszleszámit. kamat — — — — —	25.663	92	72.510 58
I/77	mérleg — — — — —			30.401 15
				102.911 73

Főkönyvi lapszám	Jövedelmek	korona	fill.	Összesen
I/44	értékpapir kamat — — — — —	1.005	19	
I/238	váltó — — — — —	92.588	11	
I/241	házbér — — — — —	583	32	
I/294	kötvény kamat — — — — —	8.462	11	
II/18	értékpapir árkülönbözet — — — — —	273	—	102.911 73
				102.911 73

Kúti Adorján, főkönyvelő.

Dr. Hetényi Lipót, igazgató.

Kovács Gyula.

H. Szoboszló, 1900. december 31.

Az igazgatóságért:

A felügyelő bizottságért:  
Sáry Pál.

Nyom. Plón Gy. H.-Szoboszlón.

ifj. Borbély Sámuel, pénztárnok.

G. Tóth Mihály, igazgatósági tag.

Malatinszky Kálmán.